

# 湖州长兴产煤小镇绿色蝶变 旧地换新颜 煤山变青山



煤山镇东风村,昔日的长广煤矿旧址如今变成太阳能光伏基地。



昔日的矿井周围修建了现代篮球场,新旧对比,见证着时代更迭。



俯瞰建在废弃矿山上的国家级绿色制造产业园。



空中走廊水泥熟料输送带横跨山野。



矿坑露营基地吸引游客前来打卡。

湖州市长兴县煤山镇,S301省道一侧石碑上的“国家级绿色制造产业园”格外醒目。

数年间,这座充满现代科技感的产业园区拔地而起,依托绿色制造吸引一大批战略性新兴产业落户,奏响了生态绿色高质量发展的新序曲。可谁曾想到,这一国家级绿色制造产业园建在废弃矿山之上,这里曾是长广煤矿旧址。

煤山镇,以煤为名,因煤而兴。改革开放前,作为浙江省唯一产煤基地,拥有当时全省最大的长广煤矿。2013年,随着最后一个矿井关闭,浙江终结了产煤历史。

这十年来,煤山加快传统产业转型升级,腾笼换鸟淘汰“低小散”污染企业,走出一条绿色发展之路。如今,旧地换新颜,煤山变青山。昔日煤炭等传统能源已被光伏、锂电、氢能源等绿色能源产业取代,新兴能源成为发展的接力者。

在煤山绿色主干道一侧,一条空中走廊横贯东西,赫然入目。这条22公里的水泥熟料输送带,连接企业和码头,是目前全国最长的全封闭、全架空、耐高温、无污染的物流输送带。与传统重型货车运输相比,这一“空水联运”模式可节省一半成本,减轻扬尘、噪音和尾气等污染。

在煤山镇国家级绿色制造产业园,天能集团旗下科技有限公司的智能制造车间内,机器人、机械臂,通过智能化控制系统开足马力加紧生产,各车间产能运行情况在智慧大屏上一一呈现,一条智能生产线每天的产量相当于过去200名工人一天的工作量总和。

过去一年,煤山镇绿色转型成效显著。新能源及配套产业产值成功破百亿元,在全镇规上总产值中占比达50%。全年新增规(限)上企业15家、税收破千万企业20家。

近几年,煤山镇在旅游领域找到了“红绿融合”的新路子。利用新四军苏浙军区司令部旧址历史文化底蕴,串起旧址群各个文保点,打造“红色走廊”;优化改造矿山矿坑,引进矿坑露营项目;新源村建起工业文化风情街,声名鹊起。

无论是绿色制造业,还是生态旅游业,以绿色高质量发展为主的产业正在形成集聚,开启小镇新未来。

本报记者 李震宇 朱海伟 金振东  
拍友 吴拯 张泽民 摄影报道



煤山镇一企业内,机械臂正在生产太阳能光伏板。



煤山镇一企业的自动化设备正在生产新型能源电池。



煤山镇干井湾矿区,工人正在往矿山岩壁喷涂带有植物种子的复合泥,生态修复废弃矿山。